

«Медовый, яблочный и ореховый Спас»

Развлечение для детей разновозрастных групп.

Цель: приобщение детей к духовно-нравственным ценностям, формирование чувства патриотизма, причастности к истории Родины через знакомство с народными праздниками и традициями.

Задачи:

- вызвать у детей эмоциональный интерес к празднику Спаса.
- воспитывать желание знать и соблюдать русские традиции, узнавать и интересоваться русской историей, народными праздниками, играми, плясками, гуляньем.
- закреплять навыки исполнения музыкальных произведений, передавать в движении образы согласно тексту песен; активизировать словарь детей,
- развивать музыкально-эстетическое восприятие, наблюдательность; память, музыкальный слух, пластику и непринужденность исполнения;

Действующие лица :

Ведущая (хозяйка)

Яблонька

Ведущая:

Здравствуйте, гости дорогие,
Званные, желанные
Когда август наступает,
Спасы весь народ встречает.
Я о празднике сейчас
Поведу, друзья, рассказ.

Август по земле идет,
Лето завершает,
Праздники, что он несет,
Спасом называют!
Первый Спас, **Маковей!**
Для нас меду не желей!
Второй – **Яблочный Спас,**
Фрукты, овощи припас!
Ну, а третий – **Хлебный Спас,**
Зерно, орехи нам припас!
Лето закрывает!
Осень зазывает!

Спас - это праздник сбора урожая. А как известно, разные плоды поспевают в разное время. Вот и получилось из одного целых 3 праздника. И вот сегодня на нашем празднике мы их все 3 представим. Встретим хозяев праздника.

Песня «К нам гости пришли»

Ведущая:

14 августа отмечаем первый Спас – **медовый**. С этого дня обычно начинали качать мед.

Ведущий: Медовый Спас не зря называют праздником всех пчеловодов. Ребята, а вы знаете, откуда берётся мед? А сейчас мои ребятки отгадайте- ка **загадки**

1.хлопотливая хозяйка
Пролетает над лужайкой.
Похлопочет над цветком –
Он поделится медком. (пчела)

2. Чудо город – городок,
Шумных домиков рядок.
Целый год янтарный мёд
В бочках не кончается!
И всё лето весь народ
На цветках качается! (пасека)

3. Вот и третья вам загадка:
Вкусный он и очень сладкий.
Быть здоровым помогает,

Его пчелы собирают. (мёд)

Считалось, что пчелы заканчивали свою летнюю работу и не обижаются га выкачку меда из ульев. Пчелы медом угощают, ведь он от болезней помогает, организм наш укрепляет.

Всё лето пчелки трудятся, чтобы заготовить мед на зиму. Сейчас и мы поиграем в игру

«Кто быстрее перенесет нектар»

(игра- эстафета)

муз. сопровождение «ты – пчела. Я пчеловод»

Участвуют две команды. На расстоянии 4 – 5 метров от команд ставят 2 пустых ведра – «бочонки», а рядом с командами 2 ведра с водой. Участники «пчёлы» переносят воду, черпая воду маленькими ведёрками и перенося в пустые вёдра. Побеждает команда, которая больше набрала воды - «нектара».

Ведущая:

Ой, как славно потрудились,
Да еще повеселились

Говорят, что в день первого Спаса даже сам воздух пропитывается медовым ароматом. На Руси в этот день пекли пряники, блины, оладьи и другую выпечку с мёдом.

Ведущая:

Второй спас- «Пришел Спас – яблочки припас. Он называется **Яблочным**. А называется он яблочным потому, что с этого дня начинался сбор и заготовка яблок. До этого дня кушать яблоки нельзя было, в этот день их несли в церковь и освещали. Только после этого, вся семья садилась за стол во дворе своего дома под развесистой яблоней. И чего только не бывало на этом столе...Яблоки во всех видах- печеные, медом политые, фаршированные, яблочные пироги, оладьи, лепешки. Яблочный квас, компот. И всем вкусно и весело!

Праздник яблок объявляю,
Спелых, сочных, наливных.
Что а ветках поспеают,
Кто из вас не любит их?
А сейчас все выходите,
Песню про яблоки заводите!

Песня «В сад зеленый мы пойдем»

(на мотив «Ах вы, сени...»)

Ведущая: Ребята, я слышу шелест листочков. Смотрите, так это же к нам сама Яблонька пожаловала!

Под музыку выходит яблонька

Ведущая: Здравствуй, государыня Яблонька!

Яблонька:

Здравствуйте, ребята!
Я рада приветствовать дорогих гостей
Таких пригожих , да воспитанных детей.
Август по земле идет.
Праздники с собой ведет.
Сегодня мой день – Яблочный спас

Спас – это праздник нового урожая на земле. В этот день в церквях освящают плоды нового урожая, и считается. Что яблоки становятся чудодейственными: откусив яблоко можно загадать желание, и оно обязательно исполнится.

Ведущая: Позволь, государыня Яблонька подарить тебе танец веселый. Ведь по народным приметам Яблочны устраивался веелый праздник, плели венки из цветов, коосьев. Девушки одевали венки на голову и водили хороводы.

Хоровод «Как у наших у ворот»

Яблонька: Действительно, по народным приметам Яблочный Спас означает наступление холодов, это первая встреча осени. Ночи становятся намного прохладнее. К этому времени заканчивалась уборка яблок, после которой устраивался веселый праздник.

А ну-ка девицы, красавицы , выходите

Стихами на празднике нас повеселите.

Выходят 3 девочки в костюмах яблонек, читают стихи

1. В это яблочное лето
Закрома полным-полны
Солнцем радостным согреты,
Красны яблоки крупны.

2. На ладошке у ребенка
Солнце яркое лежит.
Улыбаются глазенки,
Сок по пальчикам бежит.

3. Все хрустят сегодня сладко,
Унеслась далёко грусть,
Возит яблоки лошадка
Пахнет яблоками Русь!

Яблонька:

А сейчас, мои друзья
С вами поиграю я.!

1. Игра «Передай яблоко»

Дети стоят в кругу. Под музыку начинают передавать яблоко друг другу. С окончанием музыки у кого из детей осталось яблоко выходит в центр круга и танцует, остальные хлопают.

2. Игра «Сбор яблок»

В игре участвуют 2 команды по 5 человек. Игроки должны быстрее перенести яблоко в ложке. Добежать до стойки и вернуться обратно. Отдать яблоко следующему игроку.

Ведущая:

Третий Спас у нас нынче наступил,
Про нас этот Спас не забыл!
Гостей на поляну наш Спас пригласил
И хлебом душистым он всех угостил!
Отвечай-ка , детвора
Отметить какой Спас пора?

Поле третьего Спаса улетают последние ласточки. В народе говорят - «Хорош третий Спас – зимой будет квас» Иногда **ореховый Спас** называют Хлебным Спасом, так как в это время обычно заканчивается сбор зерна. В Ореховый или Хлебный Спас принято благодарить Господа Бога за собранный урожай.

Яблонька: Орехи - это замечательная пища для ума и тела. В Ореховый Спас принято собирать и кушать грецкие и лесные орехи нового урожая.

Вот так, разумно и мудро в старину у русских крестьян сочетался труд и отдых . Они умели потрудиться на своих полях и садах, взрастить плоды своего труда, а потом , когда был собран урожай – умели славно повеселиться.

Ведущая: Закрома были полны у тех, кто хорошо поработал весной и летом – теперь долгая зима была не страшна.

Ну вот, дети, сегодня вы узнали о старинном русском празднике Спаса. О трех спасах – медовом, яблочном и ореховом. И теперь вам будет понятна русская поговорка:

Первый Спас на меде стоит

Второй Спас- яблочк припас

Третий Спас – орехи собирайт, да яблоки выпекают.

Танец с колосками

Яблонька:

С праздником всех поздравляем.

И от всей души желаем

Каждый день вам подрастать,

Спасы дружно отмечать!

Ведущая:

Не сердиться, не браниться,

Только добром учиться.

Песни петь и танцевать,

Праздник весело встречать!

Угощение(пирог и ли яблоки)